

中交一航局西南公司:

# 砥砺深耕结硕果

韦青林 陈明兰



▲由中交一航局承建的浦清高速途经玉林博白县、陆川县、北流市,全长125.654公里,总投资额144.26亿元,预计2022年底建成通车。图为浦清高速路面三标段正在进行沥青摊铺。(张钰斌 摄)

金秋时节,桂东南大地,中交一航局西南公司属地融合发展一派生机。

“地”的潜力、“企”的活力,同向而行,全面对接,加速融合。

2016年,中交一航局借势广西玉湛高速公路项目入桂布局,持续建设多条高速公路、市政道路、房建等重点工程,加速构建区域经济发展快车道。2019年,融入属地发展,在玉林成立中交一航局西南工程有限公司,锚定广西为中心,深耕大西南,统筹推进房建、市政、公路、环保主责主业协调发展,在市政道路工程、住宅房屋、办公、工业建筑专业等细分领域精准发力,塑造出敢闯敢拼的“创业者”姿态,锻造出活力满满的“奋斗者”气质,凝练出勤勉刻苦的“耕耘者”精神。



▲由中交一航局承建的玉湛高速途经玉林陆川县、博白县,2020年9月建成通车后,玉林与湛江两地车程由原来的4小时缩短至1.5小时。(张钰斌 摄)



▲由中交一航局承建的玉林市二环东(南)路道路及地下综合管廊项目已建设完成并进入运营期。(张钰斌 摄)

▼中交一航局西南公司捐赠物资星夜驰援百色抗击疫情。(王朋朋 摄)



## 融入国家战略,打造企地共同发展“中交模式”

3年来,中交一航局深耕玉林市场,布局建设玉湛高速、浦清高速、广西医科大学玉林校区、玉林市一中、玉林市十中和福绵高中新建或改扩建工程、玉林路网、陆川快环、玉东新区人民医院、中交雅郡项目、人民东路、玉林市二环东(南)路道路及地下综合管廊PPP项目、玉北大道(二环路至秀水路段)景观改造工程、教育东路整体提升工程等重大项目,创新打造出“以道路建设为基,推动发展要素高效流动;以深耕经营为要,实现城市更新升级;以民生实事为上,让更多群众看到变化得到实惠”的企地发展共同体“中交玉林模式”,为玉林加快建设“四强两区一美”两湾先行试验区注入了强劲动力。

“玉湛高速开通后,湛江人到玉林吃米粉,玉林人到湛江吃海鲜,一条大道连两广,两地互游心

欢畅……”“来到玉林一中新校区就读,孩子们很兴奋,他们很喜欢新校区,宿舍宽敞明亮……”无论是高速路还是新校区建设,中交一航局西南公司承建的重大民生工程项目给玉林人民生活带来了很大便利和实惠,得到了玉林老百姓的认可。

西南公司紧紧围绕国家重大战略布局,全面对接融入粤港澳大湾区、北部湾经济区、西部陆海新通道等国家战略,抢抓RCEP新机遇、交通强国建设试点等一系列战略发力点,贯彻“三重两大两优”战略,落实一航局部署,锚定广西为中心,深耕大西南,培育了一批核心客户、核心业主,打造了优质的属地品牌,保持了在广西、西南等地区的经营领跑优势。3年来,西南公司累计承揽项目57项,年均新签合同额超100亿元,实现了投资引路、现汇铺路、专业筑路的发展

升级,开创了“竞优西南、创新西南、活力西南”新局面。

西南公司高度整合社会资源破局突围,抢抓“北部湾城市群”等重要战略发力点,聚焦主责主业重点发力。做大房建业务,依托广西医科大学玉林校区、玉林市直三所高中等项目实施工程业绩,培育区域房建领域领军人物和业务品牌;做优市政主业,以敏锐的市场触角,统筹推进能源、物流、信息、管道等建设,稳固发展基本盘,打造长期立足西南属地的市政专业化团队;做强公路业务,深度融入区域建设,发挥整合规划、设计、金融、产业导入等资源优势,为政府拿出解决“痛点”方案,由玉湛高速到平南高速、百色北环线,由玉林路网到梧州路网,用“中交方案”赢得信赖;与粤港澳大湾区、西部陆海新通道、北部湾国际门户枢纽港等战略同行,通过联营项目部形式,实施了钦州联运中心、北海电厂、防城港轨道梁等一系列重点项目,向港口及航运设施建设市场迈出坚实步伐。

## 提升工程品质,不断擦亮“一航”优质品牌

西南公司始终坚持“诚信履约,用心浇灌您的满意”服务信条,将工程品质放在重要位置,立足在建项目,抓牢“下沉管服”机制,印发项目管理、房建工程、公路工程标准化手册,推进内部资源共享,搭建完善管理体系,推动项目管理标准化、精细化建设,持续打造专业化团队,不断提升履约创效的看家本领。直面安全生产、疫情防控、防风防汛等重大

考验,2020年、2021年均超额完成产值任务,如期实现各项履约目标。一个个重点工程的顺利完工,让“一航西南”优质品牌更加闪亮。

人桂以来,西南公司先后荣获玉林市文明单位、玉林市玉东新区经济发展突出贡献奖、一航局文明单位、平安企业、工人先锋号等荣誉,助力一航局连续5年获得广西水运和公路市场“AA”级信用评价,在西

南地区的综合竞争力和品牌影响力持续提升。公司市场开拓团队成功创建中交集团首批“党员示范岗”,西南公司党委在2021年荣获广西壮族自治区“先进基层党组织”称号。

目前,西南公司下属项目部10个,正在实施平南高速、百色北环线、玉林一中、云南通海、北海电厂、湖南宜章物流园等18个项目建设,业务涵盖公路、房建、市政、港口陆域等领域,主要分布在广西南宁、梧州、玉林、百色等重点地市及云南、湖南等地区。

## 扛起央企责任,与地方共建共享共融发展

西南公司代表通过实施玉林至湛江高速公路(广西段)项目、玉林市路网升级改造项目、广西医科大学玉林校区项目、玉林市第一中学新校区建设工程项目等一批项目,积极建立属地化运营生态系统,深度参与地方经济社会发展各项事业。入桂以来,总投资额超850亿元,成为属地经济社会发展的主要参与者,为地方发展注入了新动能,在八桂大地打造出行业知名度高、社会认可度强、地方美誉度好的“中交模式”。

西南公司代表现身玉林市人大、党代会、玉博会、党建联盟等重大会议,为属地发展建言献策。公司党委带领各支部以党建为纽带,积极推进与玉林市多层面融合,先后为属地抗击疫情紧急捐赠5批次医疗物资,为快速高效复工复产、助推脱贫攻坚提供人力物力支持。近3年来,公司与银行属地机构、广西医科大学玉林校区、玉林日报社等政银媒警企开展党建共建活动60余次,与市县镇政府部门始终保持良好沟通,深度融入地方文化,共享地方发展成果,推动形成了“共建共享、同心同兴”的文化共识,在高质量发展中有力彰显了央企的使命担当。